

本期关注
隐形冠军

隐形冠军是不是意味着不要做品牌?
隐形冠军是不是只可能在一些很“生僻”的小市场当中产生?
走隐形冠军道路的企业是不是永远都只能是中小企业?
是否只有制造业企业才可能成为隐形冠军?

资本化时代：“隐形冠军”之路如何走

◎本报记者 姚音

随着管理大师赫尔曼·西蒙提出“隐形冠军”概念，企业界似乎在一夜间学会用另一种视角看待所谓的成功企业。越来越多的投资人意识到，在可口可乐、微软、宝洁、GE等知名大企业之外，更丰厚的投资回报很大一部分则来自于那些看似默默无闻，实则闷声发财的行业冠军企业。

与“隐形”这一存在形态相对应，这些“冠军”企业往往在某一细分市场占据着绝对的市场份额或者遥遥领先于对手的竞争优势。尤其突出的是，这类公司将“做强、做长”作为企业存在的第一要务，以“专注”为战略上唯一坚持的实践标准，其在细分市场

所获得的超额利润回报丝毫不逊色于任何一家世界500强企业。

实际上，在中国的资本市场上，并不缺乏“隐形冠军”类企业的身影，中集就拥有占全球46%的标准集装箱市场，“比亚迪电池”占领了全球72%的手机电池市场，振华港机控制着35%的港口起重机械市场，而瑞贝卡也已成为全球假发市场上的行业老大，这些企业成就了一只又一只大牛股，“隐形冠军”转眼成为了投资人眼中的“香饽饽”。然而与此同时，更多非上市的“隐形冠军”企业则一如既往地保持着“重产品、轻企业”的神秘色彩。本期“上证商学院”以“资本化时代：‘隐形冠军’之路如何走？”为讨论话题，以期为读者展现更多的“隐形冠军”企业生态。



“隐形冠军”企业与资本市场相结合，应该端正一种心态，即借助资本市场，而不是急着去扩大市场规模。通过借助资本市场提供的资源，快速地建立起企业在技术、质量、研发上的核心能力。这点尤为关键。

“隐形冠军”八大特质



赫尔曼·西蒙
为世界级管理大师、哈佛商学院访问教授、《隐形冠军》作者

◎赫尔曼·西蒙

“隐形冠军”企业蕴藏如下几大特质：第一，目标。隐形冠军奋斗的目标是要成为针对领域的全球领袖，他们孜孜不倦地追逐着这个梦想。

第二，高度专注。隐形冠军公司典型的说法是“我们专注于自己的竞争力，专注再专注。”

第三，擦紧客户关系。隐形冠军企业对自己的产品和专有技术方面独到的造诣与全球化的营销结合在一起，他们通过自己的子公司来服务全球的目标市场，不把客户关系交给第三方。

第四，成为卓越者的伙伴。隐形冠军公司都非常贴近他们的客户，尤其是顶级客户。他们不是一条腿走路的公司，而是由技术与市场共同驱动的公司。

第五，创新！创新！再创新！顶级的隐形冠军公司每百位员工拥有大概30-35项专利，是大公司水平的3-5倍。除了产品创新，流

程创新、服务的创新也是这些企业所关注的焦点，而且他们的创新活动是全球导向，持续不断的。

第六，跻身顶级竞技场。隐形冠军企业总是和最强劲的对手保持亲密的联系，有时为了保持自己企业的活力，他们会主动出击，不惜一切代价维护自己的行业地位。

第七，保护“独一无二”。隐形冠军公司不相信战略联盟之类的说法，也不像很多公司那样热衷于业务的外包，他们认为真正的竞争优势的基础就在于有些事情只有自己做得了。

第八，强大的企业文化。隐形冠军公司的员工相对同等规模的企业一般都非常少，与之相联系的是非常强大的企业文化，高效的员工和好的认同感。

我把这八条经验归纳成三个同心圆，隐形冠军经验最核心的层面是有强势的领导，他们都有雄心勃勃的目标。从公司内部的竞争实力来讲，他们有精挑细选的非常有积极性的员工，他们强调持续不断地创新，而且强调依靠自己内部力量来实现创新。在针对外部环境的战略方面他们高度专注，因为资源非常有限，同时非常贴近客户。他们的竞争优势主要是两点，一个是产品的质量，另外一个是服务，然后把所有的因素都整合起来，向全球扩张。

专注：“隐形冠军”最重要战略特征



邓迪为暨南大学产业经济学博士，《专注——解读中国隐形冠军企业》作者，《隐形冠军》中文版译者

◎邓迪

怎样判断一个公司是不是“隐形冠军”？首先看是否专注——专注指的是聚焦，是否执着地在一个细分市场做到最好。这是“隐形冠军”企业在战略上最重要的特征；其次，年销售额在1亿-10亿之间，主业收入占公司总收入的85%以上，有非常明确的主业；第三，主业的全球市场占有率非常高。

长期生存与隐形冠军战略有什么样的关系呢？从统一数据来看，这类公司的共同特点是把做强和做长放在第一位的，然后才是做大。统计显示，“隐形冠军”企业平均的成长时间已达到15年，远远高于中国民营企业3年左右的总体平均数。它们当中多数的企业都经历了中国民营经济发展在混沌、低迷、过热、宏观调

■“隐形冠军”案例链接

上市公司：

玖龙纸业——目前中国乃至亚洲最大的箱板原纸产品生产商，也是全球最大的箱板原纸产品生产商之一。2007年度集团收入达98.38亿元，经营利润为人民币22.9亿元，每股盈利为人民币0.48元。玖龙纸业董事长为2006福布斯中国首富张茵。

河南瑞贝卡——全球规模最大、销售额最高的发制品企业。生产“瑞贝卡”牌工艺发、女装假发、化纤发、教习头、男装发块等五大系列数千种产品。2007年上半年，该公司实现利润总额112.85亿元，净利润76.27亿元，每股收益0.32元。

三一重工——三大类主导产品：全液压混凝土输送泵、混凝土输送泵车、全液压振动压路机，目前国内市场份额分别为42%、42%和27%左右，稳居国内同行业首位。2007年第二季度净利润5181万元，每股净资产4.4772元。是中国工程机械制造行业的标志性企业。

振华港机——目前在全球港口集装箱机械产品市场上占有七成以上的

比率，居世界同行首位。2007年上半年总资产达到234.68亿元，利润总额10.89亿元；净利润9.90亿元，每股净资产2.03元。

比亚迪——全球二次充电池行业领导者，镍络电池全球市场占有率第一，锂离子电池全球市场占有率第二。该公司2007年上半年销售额达86.22亿元，其中电池的销售额同比上升56%。净利润为人民币18.21亿元；每股盈利1.19元。

中集集团——全球规模最大、品种最齐全的集装箱制造集团，客户包括全球最知名的船公司和租箱公司，产品遍及北美、欧洲、亚洲等全球主要的海陆物流系统。在集装箱行业确立了世界级地位。截至2007年上半年，中集集团总资产326.12亿元，净利润13.23亿元，每股净资产5.40元。

无锡尚德——世界光伏产业界发展速度最快、经济效益最好、公司市值最高、品牌影响力最大的企业，世界光伏行业排名第二。该公司是全球领先的专业从事晶体硅太阳电池、组件、薄膜太阳电池和光伏发电系统的研

非上市公司：

好孩子——好孩子童车国内市场占有率达到70%以上，在美国好孩子已成为婴儿推车销售量第一的公司，市场占有率达到31.6%，销售额第二，占市场销售额的21.40%。今年2月该司将被海外私人直接投资基金PAG以1.225亿美元收购。

亚都科技——净化器全国市场占有率达到70%以上，目前已获得2008年北京奥运场馆指定除湿机生产厂家。

长青集团——亚洲最大的燃气灶阀门的生产企业。

圣陶乐——占据全世界高端指甲钳份额的60%。

南京立志美丽——宝宝金水产品在儿童驱蚊产品里面占全国份额80%。

内蒙古金河集团——发酵法生产金霉素全球第一，占全球份额60-70%以上。

浙江宇人纸业——“钓鱼”扑克全国占有率达到40%，销售额大约5亿元，利润率高达40%-50%。

实习生 罗燕萍 整理

本文由姚音采访整理

“上证商学院”学术支持单位：

中欧国际工商学院 CEIBS

复旦大学管理学院 Fudan

上海交通大学安泰管理学院 SAIF

长江商学院 CEMBA

沃顿知识在线 Wharton Knowledge Online

北京大学光华管理学院

清华大学经济管理学院

麦肯锡公司 McKinsey & Company

科尔尼管理咨询有限公司 Korn Ferry

美国马里兰大学史密斯商学院

■管理点睛

有人说我豪赌，恰恰相反，我投一个产业，有几个条件：首先判断它是否为朝阳产业；其次是我人才储备够不够；还有资金是否够，目前的现金是否够；如果失败了是否还要添钱，如果要添钱我是否准备得足够多。我的观点是，宁可错过100次机会，不瞎投一个项目。

■征途网络 CEO 史玉柱对于外界经常冠之于其身的“豪赌论”，做出如上回应

职称头衔的膨胀似乎与组织机构的扁平化携手而来。但是在一个扁平化的组织中并没有太多层级，因此也没有太多机会成为与众不同的高层。公司层级的一个好处是，你可以在公司阶梯上往上爬。如果没有了阶梯，也就没有什么东西可以爬了。

■沃顿商学院 Betsey Stevenson 教授指出目前存在“彻底的职称膨胀”

我从来不培养接班人，我是培养团队，我是建立制度，我是树立品牌。这个团队怎么建立？我觉得团队是综合性的。团队建设当中，第一，制度；第二，透明不黑箱；第三，规范不权谋；第四，要讲责任。

■万科董事长王石

团队成员应该有互补性，并且能够拥抱变化。

■腾讯 CEO 马化腾认为在组建管理团队时应最先考虑的事

实习生 罗燕萍 整理



■企业家咖啡时间

COFFEE TIME 心情驿站 贴心交流

民企的学习之道

苏珊博士：

我是一个民营企业的老板，目前经常看到听到专家学者建议民营企业更需要建设学习型组织，我觉得很困惑。我自己没有什么文化不是也做了老板嘛！企业也在发展，我也趁时髦雇佣了几个博士生和硕士生，但他们的到来没有为企业增加效益，反而成了累赘。请您帮我分析一下，我的企业确实需要建设学习型组织吗？

王先生(因涉及个人隐私，隐去真名)

王先生：

我了解你的困惑。中国改革开放二十多年来，确实很多民营企业发展迅猛，没有文化的企业家也创建了很多大企业。但是目前，中国的市场环境和改革开放较前二十年出现了很大不同。中国的市场规则快速形成，竞争越来越激烈。只有一个企业具备了不断学习和提升的能力，才可以应对在外环境变迁，实现企业的可持续发展。

博士生和硕士生没有带来你期待的效益应该有很多原因，除了中国的应试教育模式需要改革为以应用为导向的实用型教育模式外，企业自身的用人机制可能也需要评估和调整。但不可以因为高学历的人才没有带来直接市场效益就否定学习和知识的重要性。

终身学习和学习型组织是现代社会可以发展的二大基石，学习型组织的发展不仅有助于个人潜能的充分开发，同时组织的潜能也可以有效加以激发。更具体地说，学习型组织的发展是迈向学习型社会的重要关键。很多企业的成功经验说明，在这个“变”是唯一不变、竞争十分激烈的现代社会，组织需要具备更有效的学习能力方能应对环境的挑战。如壳牌石油公司的领导者 Senge 所说的：在全球激烈的竞争下，组织未来唯一持久的竞争优势就是“比竞争者具有更快的学习能力”。

而达成共识是组织变革行动有效开展的前提，所以应该把组织学习的概念纳入组织变革的范畴，组织学习不仅是针对当前的绩效目标，更是为了组织长期的可持续发展。换句话说，组织学习是透过组织中的个人、团队及组织等层面共同进行学习的历程，调整并修正组织的传统常规，将所学的知识转化为实际行动，以提升组织之绩效，最后可以发展为学习型组织。希望你的企业可以像中国其它的民营企业一样，开始通过学习实现创新，以科学的发展观应对市场的竞争和不可回避的国际化。

主持人：苏珊(美国加州大学心理学博士和工商管理硕士、现为华点通国际顾问咨询有限公司总裁。邮箱地址：spattis@51do.com.cn。)

■商学院链接

◎清华大学高级经理工商管理精选课程(非脱产)

课程简介：“高经班”精选高级工商管理硕士(EMBA)的核心课程，重点突出实战性和实用性，具有合理的内在逻辑。开办9年来，已有中国内地、中国香港特区及韩国等广大地区的1600多位企业精英参与，并以每年200位同学的速度在增长。此外，本课程将通过实地考察、案例分析、企业咨询等活动，为学员梳理思路，总结和提高综合管理能力。

课程时间：2007年10月23日

◎中欧国际工商学院

——决策者的财务报表解析课程

课程简介：盈利状况很好的企业是不会倒闭的；快发展的公司不会出现现金流问题；只要公司还有资产，就不会资不抵债；企业可以用现有的公积金进行投资。只要你认为以上任何一个陈述是正确的，那你的财务知识就急需提高。本课程的主要目的在于将从报表使用者而非制作者的角度来研究此类问题。

课程时间：2007年11月3日-6日